INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO
Investigacdo Operacional II - licenciatura MAEG — 2016/17
Data: 07/07/2017 ER Duragéo: 2 horas

Nota: Justifique todas as respostas.

1. Um produtor cinematogrifico estd a preparar um filme. Foram identificadas 8 grandes
actividades na produggio do filme: A, B, C, D. E, F, G'e H, com as seguintes relagdes de

precedéncia:
Act. A B C D E F G H
Prec. - - - ABC C A C DFG

Os dados técnico-econdmicos s@o os seguintes (tempo em meses € custos em milhdes de $):

Actividade | Tempo normal Tempo acelerado | Custo normal | Custo acelerado
A 6 4 20 :' 30
B 4 2 20 : 30
C 5 3 16 24
D | 8 4 25 43
E 6 4 22 30
F 7 4 30 48
G g 5 25 40
t H 9 ) 6 30 45

a) (1,5 valores) Estabeleca a rede do projeto, com actividades nos arcos, e determine o
caminho critico em tempo normal;

b) (2,5 valores) Mesmo que isso acarrete um acréscimo substancial de custos, o produtor
pretende que se antecipe em 4 meses o seu filme e que o fim das atividades D, F e G ndo
ocorra apos o 11° més de modo a produzir o “trailer” e o pré-marketing. Estabelega um
modelo que lhe permita determinar se é possivel cumprir as datas previstas e reprogramar
a duragdo de cada atividade. Como determinava o caminho critico? Justifique a decisdo;

¢) (1,0 valores) Suponha que sdo propostas as seguintes duragées das actividades: A-4; B-2;
D-7; H-7, e as restantes as duragdes normais. Diga quais as actividades determinantes no
cumprimento da data para proceder ao seu controle apertado;

d) (1,0 valores) Justifique a importdncia da distribuicdo beta na gestdo de projectos.

2. Dois vendedores ambulantes, A ¢ B, semanalmente deslocam-se e instalam um ponto de
vendas (uma loja ambulante) para servir trés freguesias, 1, 2 € 3. O vendedor A, por razdes
logisticas e de espago so se instala na freguesia 1 ou 2, embora servindo as trés. O vendedor
B pode optar por qualquer das 3 freguesias, pois tem local adequado nas trés. As vendas totais
estimadas nas trés freguesias sdo de 20 mil euros, que vdo ser distribuidas pelos dois
vendedores. Para a empresa A as vendas estimadas em fungfo da escolha feita e das escolhas
do seu concorrente sdo as seguintes: -

Localidade 1 | Localidade 2 | Localidade 3

" Localidade 1 12 8 6
Localidade 2 4 | 6 8




a) (2,5 valores) Caracterize o jogo e determine as localizagées recomendaveis para cada um
dos vendedores e indique o valor do jogo para cada um deles. Interprete;

b) (1,5 valores) Considere o jogo com fungdo caracteristica (saido na EN mas dividida porl0)
referente aos custos de investimento de 3 empresas petroliferas num gasoduto: V({@}) =
0;V({1) =5 v({2h =v{3) =3;v({1,2) =V({1,3D) =V({1,23}) = 6; V({2,3}) = 5.
Obtenha a fun¢do caracteristica do jogo normalizado (0-1) equivalente e interprete.

3. A quantidade de cimento, em sacos, que uma empresa de construcdo civil utiliza diariamente
¢ uma variavel uniforme (100; 140). Cada saco de cimento é comprado a cimenteira por 10€,
ficando o carregamento, transporte € seguro por conta da empresa, que contrata outra empresa.
O carregamento e transporte tem uma componente fixa de 1000€ por cada encomenda mais
1€ por saco. O seguro custa 5% do valor de compra. As operagdes de descarga, movimentagao
€ arrumagdo no armazém custam mais um euro por saco. Os custos administrativos com cada
encomenda sfio de 100€. Feita uma encomenda, o cimento fica disponivel 15 dias depois. A
taxa de posse ¢ de 10%.

a) (1,5 valores) Utilize um modelo deterministico para determinar a politica optima:

b) (3,0 valores) Suponha que a empresa faz encomendas trimestrais de cimento e caso o cimento
seja necessdario numa obra mas ndo esteja disponivel, a empresa negoceia com um
concorrente um empreéstimo de cimento, pagando um valor de 4€ mais os custos de ir buscar
e levar o cimento ao armazém do concorrente, cujo valor é de 1€ por saco por viagem de ida
e volta. Determine a politica de aprovisionamento, incluindo o n° esperado de rupturas por
ano (nota: o desvio padrdo de uma uniforme (a; b) é (b — a) JN12);

¢) (1,0 valores) Explique e justifique a razdo de os modelos de calendario e de ponto e
encomenda coincidirem em contexto deterministico de procura constante

4. Uma empresa produz portas de seguranga, que sdo enviadas diariamente para um armazém
central (AC) que as distribui também diariamente, no dia seguinte, para dois armazéns
regionais, AR1 e AR2. As unidades produzidas num dia pela empresa sdo enviadas, no fim
desse dia, a0 armazém central. As unidades pedidas pelos armazéns regionais num dia sdo
enviadas pelo armazém central nesse dia. A produgfo diaria tem uma distribuigdo uniforme
(100; 120). O armazém ARI requisita por dia 50, 60 ou 70 portas com probabilidade,
respectivamente, 0,5, 0,3 € 0,2. O armazém AR?2 requisita por dia portas de acordo com a

X

seguinte f. de densidade: f(x) ==-—=,40 <x<60ef(x) = 12—0 — 2,60 < x < 80.

Pretende saber-se qual a capacidade recomendada para o armazém central e, se necessario,
recorrer em algum dia a outro fabricante, uma vez que os armazéns regionais sdo
obrigatoriamente abastecidos de acordo com as suas necessidades. Pretende ainda saber-se a
probabilidade de uma porta vendia ser de produgéo externa.

a) (2,0 valores) Gere os valores necessdarios para as variaveis aleatorias considerando uma
semana (5 dias uteis) (arredonde o n° portas para o inteiro mais proximo) (ver alinea
seguinte); B,

b) (2,5 valores) Simule o funcionamento do sistema durante 5 dias uteis (utilize os valores da
alinea anterior) considerando que no armazém central estdo guardadas 50 portas. Diga o
tipo de modelo utilizado e comente a limitacdo dos resultados (se atrds ndo tiver gerado os
valores de AR2, considere os seguintes valores: 68, 71, 74, 57, 54).

NPA entre 00 e 99, produgdo: 75; 55; 60; 45; 80
Procura AR1: 48; 87; 61; 72; 22
Procura AR2: 81; 89; 96; 35; 26;
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